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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНА ДОПОМОГА ДІТЯМ-СИРОТАМ ТА ДІТЯМ, 

ПОЗБАВЛЕНИМ БАТЬКІВСЬКОГО ПІКЛУВАННЯ, В УКРАЇНІ 

Діти-сироти та діти, позбавлені батьківського піклування, є однією з найбільш вразливих 

груп, тому вивчення проблеми соціально-психологічної допомоги дітям може виявити дієві 

форми та методи такої роботи, а також оцінити перспективи її розвитку в Україні.  

«Дитина для повного і гармонійного розвитку її особи потребує любові і розуміння. Вона 

повинна, якщо це можливо, зростати під опікою і відповідальністю своїх батьків і, в усякому 

разі, в атмосфері любові і моральної та матеріальної забезпеченості» (Декларація прав дитини, 

1959). Проте через відсутність сталого сімейного піклування поширеним явищем в житті 

дітей-сиріт є глибока психологічна травма, що часто призводить до низки проблем. Тільки 

державної соціальної допомоги дітям не вистачає, адже дослідження багатьох авторів 

свідчать, що діти, позбавлені батьківського піклування, нерідко стають учасниками або 

постраждалими від злочинів, втрачають роботу, житло, мають труднощі зі створенням сім'ї, 

вихованням дітей, демонструють поведінку, несхвалювану соціумом, схильні до суїциду 

(Стельмащук, 2019). У майбутньому через нестачу знань, умінь та стійких внутрішніх ресурсів 
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такі діти мають підвищений ризик залишитися неспроможними самостійно і конструктивно 

організувати своє доросле життя. 

Складові соціально-психологічної допомоги викладені в ряді документів, зокрема 

Постанові № 866 Кабінету Міністрів України «Питання діяльності органів опіки та 

піклування, пов'язаної із захистом прав дитини» (2008), інформація про це також доступна на 

сайтах дотичних органів і служб, зокрема на сайті Департаменту соціальної політики 

Дніпровської міської ради. Тож серед елементів такої допомоги виокремлюють: надання 

психологічної підтримки, психоедукацію, проведення оцінки потреб, надання тимчасового 

притулку та надання допомоги у формуванні, розвитку та підтримці соціальних навичок та 

умінь. 

Водночас теоретичні дослідження та практика соціально-психологічної допомоги дітям-

сиротам та дітям, позбавленим батьківського піклування, в Україні нерідко зосереджені на 

лише соціальній чи лише психологічній підтримці і мають обмежені ресурси. Тоді як в 

контексті політики соціального захисту таких дітей соціально-психологічна допомога могла б 

відігравати більш окреслену та значущу роль. Окрім державної соціальної допомоги (виплат) 

та пільг, вона включає соціальний супровід, що передбачає цілу низку послуг.  

Основні засади державної політики щодо соціального захисту дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування, слугують поштовхом до розробки інноваційних 

підходів до роботи на основі існуючих, що вже втілюються задля блага дітей. Соціально-

психологічна допомога дітям проявляється в таких формах, як влаштування дитини в сімейну, 

патронатну форму виховання, або тимчасове перебування в реабілітаційному центрі, 

психологічне консультування, психотерапія, психоедукація, соціальний супровід, 

наставництво, підтримка та підвищення рівня професійної компетенції фахівців із соціальної 

роботи та прийомних батьків.  

Серед методів виокремлюють психологічні та юридичні консультації, індивідуальну та 

сімейну психотерапію, арттерапію, тренінги, групові дискусії, групи підтримки, соціальний 

супровід, матеріальну підтримку, оздоровлення та відпочинок. Недавні дослідження 

неурядових організацій в Україні свідчать про позитивний вплив такої допомоги на дітей 

(СОС Дитячі містечка в Україні, 2022). Вона також є складовою всеукраїнські програми 

ментального здоров'я (2023).  

Діти не можуть обійтися без підтримки, але відсутність чіткого визначення та 

уніфікованого підходу до соціально-психологічної допомоги дітям-сиротам та дітям, 

позбавленим батьківського піклування, ускладнює її надання державними соціальними 

службами та іншими надавачами таких послуг. Тому система соціального захисту дітей-сиріт 

потребує змін. Також доречним є розмежування соціально-психологічної допомоги з 
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соціальними послугами, що, на нашу думку, допоможе вдосконалити задоволення потреб 

таких дітей, осіб із їх числа, а також біологічних батьків, опікунів, піклувальників, прийомних 

батьків, батьків-вихователів, усиновлювачів та наставників.  
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